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A közüzemek szerepe a gazdasági életben, 

különös tekintettel hazai viszonyainkra. 

Az üzemekről általában. 

Gazdasági szempontból az üzemek olyan önálló 

vállalatok, amelyeknél a .nagybanî fcőke vállalkozása 

érvényesül az ipari és kereskedelmi tevékenység szol-

gálatában. Az üzemek lényegének, a meghatározásánál 

tehát a vállalat fogalmából indulunk ki. Erre vonat-

kozólag a közgazdásági rendszerek számos, egymáatól 

eltérő definíciót állapítanak- meg, a legfőbb jelleg-

ben mégis mindegyik megegyezik, amikor azt a kocká-

zatban jelölik meg. Kari Büchar szériát"A vállalat 

fizikai vagy jogi személyek saját azámlára és vea&ély-

re nyereség céljából folytatott gázdasági vtavékenyaé-
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ge." A "saját számla" és a "nyereség" egyező jelleg 

minden vállalatnál, ha azonban a kockázatot, a ve-

szélyt tesszük vizsgálódás tárgyává, ugy látjuk, hogy 

e tekintetbén külömbség van az egyes vállalatoknál. 

Ha a rizikót egy közjogi testület, az állam, város 

vagy község vállalja, akkor ezen vállalat már kiválik 

a magángazdasági üzemek köréhői a bármennyire is sze-

repel itt a magántőke, a vállalat külső formája meg-

változik, mert a finanszírozásban mái1 közpénzek is 

szerepelnek a megjelenik a közüzem. 

Ha az üzemekítabból a szempontból Vizsgáljuk, 

hogy azok fenntartásában milyen tőkék szerepelnek, 

kétségtelen, hogy a közpénzek figyelembevételével 

két nagy kategóriát külömböztethetünk meg. Ae egyik 

csoport, melynél a magántőke érvényesül, a másik a-

hol egészben vagy részben közpénzek alkotják a tő-

két* Ezen csoportosításon belUl tovább analizálhat-

juk az üzemeket, a felvetett kérdés szempontjából 

azonban a részletes csoportosítás szükségesnek nem 

mutatkozik. 
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- Az üzemek gazdaságos működéséhez elengedhe-

tetlen jelleg, a vállalkozói nyereség a a közüze-

mek fenntartásának káros voltát kizárólag ebből 

a tényből könnyen levezethetjük. Nyereség nélkül 

a vállalat a célját el nem érheti s ha a ráfize-

tés és a szubvencionálás közpénzekből töfcténik, 

ez-az államra, városra vagy községr© gazdasági 

szempontbél hátrányt jelent s emellett a magánváll 

lalkozás is károsodik. De az államnak vagy község-* 

nek még akkor sem lehet célja a nyereség szempont-

jából folytatott vállalkozása, ha az sikerrel, is 

járna. Erre kifejezetten utal is a. jelenleg ér-

vényben lévő ipar törvény - 1922 sXII» - végrehaj-

tása tárgyában kelt 78.000/l923«K.M# sz, rende-

let 7i-ik §.-a, Kaikor kimondja,hogy :"A köz-̂ é-

geknfk nem feladatuk, hogy ipart űzzenek." 

,A községek s közvetve azállamfenntartói 

az adóalapok, kikkel szemben,azállam verseny- , 

társként nem léphet fel, mert ennek természetes 

következménye az, állam fenntartóinak, az adóala-
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nyok adófilléreinek a csökkenése* Amint látjuk te-

hát az üzemek - akár sikeresen, akár e nélkül mű-

ködnek — a gazdasági hatás szempontját véve alapul, 

az állam érdekeltségét nem képezhetik* Gazdasági, 

kereskedelmi és ipari érdekképviseletek egyaránt 

mind sűrűbben adnak kifejezést ennek az elvnek, rá-

mutatván arra, hogy a közüzemek a magánvállalkozás-

nak^ f elvehetetlen verseny? támasztásával • a való-

ságban tehát versenytárs nélkül,- monopól helyzet-» 

ben-vannak s emellett a legtöbb esetben üzleti ered-

ményt, nem is érnek el, vagy költségvetés szerű szub-

vencióval *agy pedig ráfizetéssel működnek* 

A ssó. rideg.értelmében azonban szabad kár-

hoztatni és ellenezni.á közüzemek fenntartását* Ki-

vételes, a köz érdekét képviselő helyzetugyanis nem-

csak indokolja, hanem egyenesen megköveteli, hogy a 

vállalat az állami kezelés körén belül maradjon*/sva-

sut, posta, távirda stb.:/ Ezeknek az üzemeknek a 

száma azonban mindinkább növekszik * az előbb emii-

tett szempont jelenléte nélkül - s a w köz érdek"—e t 

képezd jelleg hovatovább teljesen eltűnik* 
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A hatósági üzemek működésénél a legfőbb szem-

pont tehát a közérdek, melynek zavartalan kielégíté-

se a magánvállalkozás által minden esetben nincs biz-

tosítva. Ennek a szempontnak az érvényesülése dönti 

el, hogy a hatósági üzem fenntartása indokolt-e s 

ahol ezt a körülményt nem találjuk meg,* ott a köz-

üzem működését a magánvállalkozásra feltétlenül ká-

rosnak kell tartani. Látni fogjuk azonbarr, hogy a 

községi üzemek fenntartásának tulajdonképpeni célja 

- amit általánosságban el lehet mondani nem a leg-

fontosabb szükségletek kielégítésénetk a biztositáaa* 

hanem * ha vannak Is ilyen szempontok ott talál-

juk a kereskedelmi momentumot, a tervszerű gazdasá-

gi tevékenységet, amely az anyagi előnyők.biztosi-

téka. 

így jutunk el a hatósági üzem fogalmához, mely-

nek keletkezéséről és fejlődéséről az alábbiakban lesz 

szó- -

B. 

A közüzemekkeletkezése és fejlődése. 

A községi üzemek-keletkezése az ókorba nyúlik 
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vissza a a városi alkotás és vállalkozás nagyszerű-

ségét Babilónia hatalmas vízmüvei már ekkor hirde-

tik. A községi üzemek rohamos fejlődését, amelyre a 

fejlett kulturáju Róma igen kedvező talaj volt, a 

középkorban nemcsak lanyhulás, hanem határozott re-
* 

akció követte. A városi gazdálkodás inkább csak a 

városi földvagyon kihasználására - ,az erdő és mező-

gazdaságra m irányul s a mai értelemben vett váro-

si és ipari technikai üzemek nem voltak. 

Az állami és társadalmi jólét emelése érdeké- _ 

ben a merkantilizmus korában gyakran hangoztatott jel-

szó, volt a belföldi termelés fokozása és az iioport le-

hető osökkentése. A gazdasági politikus ok ugy gondol-

ták, hogy az állami üzemek létesítésével és fenntar-

tásával az állam egyrészt elhelyezkedést nyújt a tő-

ikének .és a vállalkozásnak, másrészt pedig tömeges mun-

kaalkalmak teremtésével közvetve szolgálja a nemzeti 

jólét emelésének a célját. A merkantllizmusnak aXV-

XVI, századokban virágzó reindszerét a XVTI-ik század-

ban a f^siokratizmus foglalja el s a nemzet vagyono-
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sodásának súlypontját az őstermelésre helyezve, az 

állam és községeknek Ipari és technikai vállalkozói 

tevékenysége mindinkább háttérbe szorul. 

A XVIII-ik század első felében jelenik meg a köz-

gazdasági tudomány szinterén a kiváló nemzetgazda: 

Smith, aki "Inquir^ in tho the nature and causesof 

wealth of nation" cimü nagy munkájában, ha nem is egé-

szen a mai felfogás szerint, de tagadhatatlanul meg-

pendíti a közüzemek gondolatát, amikor Így Ír: 
wAz állam kötelessége, hogy létesítsen és fenn-

tartson oly közintéz eteket és oly közmunkákat, me-

lyek bár legnagyobb mértékben hasznára vannak a nagy 

társadalomnak, mégis oly természetűek, hogy jövedel-

mük az egyeseknek vagy kisebb számú tagoknak,az azok-

ra tett költségeket meg nem tériti s amelyekre nézve 

tehát nem is lehet várni, hogy azokat egyesek vagy ke-

vesek fognák létesíteni vagy fenntartani." 

Azt mondja továbbá: 
w Ezen közmunkák legnagyobb részét könnyen lehet 

ugy kezlkeai, hogy külön jövedelmet biztosítsanak, a-
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mely elégséges saját költségeire anélkül, hogy bár-

mikép megterhelnék a társadalom általános jövedelmét? 

/rEnyedy Lukács-Pólya Jakab fordítása:/ 

Smith felfogásában is érvényesül már az a gon-

dolat, hogy a közüzemek létesítése csak akkor indo-

kolt, ha bizonyos szükségleteket közérdekből kell ki-

elégíteni, de a magántőke a jövedelmezőség sivár vol-

ta miatt erre nem vállalkozik. Jóllehet a közüzemek 

létesítésénél az államot polgárai jólétének biztosí-

tása érdekében ennek a gondolatnak kell vezetnie, ma 

már mindinkább előtérbe lép az állam tervszerű gazda-

sági tevékenysége, amely mindenkor feltételezi a ke-

reskec&mi és pénzügyi momentumot s aminek természetes 

következménye, hogy ez a városnak, illetőleg az ál-

lamnak anyagi előnytjelent. 

Kétségtelen, hogy a városok mint közületek az 

anyagi momentumot sokszor kénytelenek háttérbe szorí-

tani, de a valóságos állami üzemeknél a pénzügyi ki-

használás lehetőségének mindenkor adva kell lennie. 

Azokat az állami intézményeket, amelyeknél a pénzü-

gyi szempont figyelembe nem jöhet, hanem tisztán a 
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karitatív, szociális, közegészségügyi és egyéb jó-

léti szempontok az irányadók, nem tekinthetjük köz-

üzemeknek és azokat helyesen városi intézeteknek 

kell neveznünk. Az igazi állami üzemek tehát azok, 

melyek az állam közigazgatási gépezetétől, a rendes 

állami háztartástól különválasztott, külön vagyon és 

pénzkezeléssel és számadással biró, kereskedelmi ala-

pon működő, közhasznú célt szolgáló állami vállalko-

zások. Smith liberális gazdasági rendszere hatása a-

latt a közvélemény lassan mégis szembehelyezkedett a 

közüzemekkel. Főként a manchesterizmus küzdött nagy 

eréllyel az állam és városok mindennemű vállalkozói 

tevékenysége ellen, mert ezg az egyéni szabad cselek-

vés i jogkör megkurtításának, a magánvállalatokkal 

szemben erkölcstelen verseny támasztójának és az em-

beri fejlődést éltető .teljes szabadság megölőjének 

tekintette. 

A gazdasági viszonyok nyomása alatt mégis már a 

mult század nyolcvanas éveiben megindul a modern ál-

lami üzemek kialakulása. 

A merkantilista korszakban a közüzemek, mint ipar-
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fejlesztési eszköz szerepeltek, napjainkban azonban 

egészen más inditó okai vannak a közüzemek létcsité-

nek, mely szoros összefüggésben áll a nagy városok 

kialakulásával. Ez a jelenség a falu.elnéptelenedé-

sét vonta.maga után, melyet a tudomány "Rural Depopu-

lation" névvel jelölt meg. A falusi népnek ez a meg-

mozdulása eredményezte a technikai fejlődésnek és a 

gyáriparnak a kialakulását. 

Az agrárkrízis európaszerte éreztette hatását eb-

ben az időben s Így érthető, hogy nagy arányokban in-

dult meg a falusi lakosságnak a vándorlása a városok 

felé s szűkös kenyerét felcserélte a kínálkozó nagyobb 

keresettel. Á technika rohamos fejlődése oly sok mun-

káskezet volt képes foglalkoztatni, hogy a városi la-

kosság mellett a falusi nép is megtalálta megélheté-

sét a gyáripar szolgálatában. 

Az állami vagy magánüzem harca a mult század má-

sodik felében a vásutakállamositása körül jegecese-

dett ki. A 70~es és 80-as években, amikor a magyar 

kormány a magyar vasutak államosításának nagy munká-

ját köve tlgeaetesen hajtotta végre, nem találjuk meg 
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a közvéleményben annak a nagy közgazdasági eszme-

harcnak a nyomát, amely a nyugati európai államok-
* 

ban mindenütt visszehangzott. Ugyanis mig a vasutak 

államosítása más államokban egy nagy gazdaságpoliti-

kai irányváltoztatással párhuzamos, addig Magyaror-

szágon az államosítás gondolata minden előkészítés és 

minden más hasonló iránya kisérő reformok nélkül lé-

pett fel. Nálunk ugyanis nem egy átfogó nagy terv kö-

vetkeztében, hanem a szükségesség vastörvényének en-

gedelmeskedve jutott az állami közlekedési rendszer 

gondolata úgyszólván teljes egyeduralomra. Teljesen 

gyakorlati irányú küzdelem folyt a magánvasuti társa-

ságok ellen, amelynek legfőbb oka a tarifarendszer-

ben található. Ez azonban még nem jelentette az állami 

' * * 4 

és magánvállalkozás között az elvi harcot. 

A közüzemeknek a mult század végéig való fejlődé-

séből levonhatjuk azt a következtetést, hogy a nagy 

közhasznú közlekedési vállalatoknak állami kézbe va-

ló vételét és üzemben tartásátaközvélemény sohasem 

kifogásolta. így. pl. a vasút, posta, telefon, a tá-
víró állami kézben való létének szükségességét min-
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denki helyesnek tartotta. 

Az állami üzemeknek ilyen terjeszkedése mellett 

főleg a városokban sok.uj munkaalkalomra nyilt lehe-

tőség, amellyel együttjárt a városok gyors népesedése 

és az iparosodás térhódítása. 

A városi népesedést vizsgálva európaszerte azt ta-

pasztaljuk, hogy a technika hatalmas fejlődése a váro-

sok lakosságának számát fél évszázad alatt.megdupláz-

ta, sőt több helyen még ezt a szaporulatot is túlha-

ladta. Szolgáljon szemléltetőül az alábbi táblázat, 

A lakosság volt: 

1870-ben. 1890-ben. 1910-ben, 

Bécsben: 640.000 1.364.548 2.031-.418 

Prágában: 158.000 188.000' 224.000 
é 

Londonban': 3.266.987 4.232.118 4.531.466 

Moszkvában: 601.969 879.040 1.534.700 

Párizsban: 1.842.957 2.424.705 2.822.135 

1920-ban a megoszlás a következő volt. Itt már fi-

gyelembe kell venni a világháború szerepét, amely nem-

csak a sok véráldozatot követeite, hanem hátrányosan 
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befolyásolta a gazdasági helyzet alakulását is. 

1920-ig a lakosság száma a következőkép alakult. 

Bécs: 1.841.000 

Prága: 646.000 

London: 4.483,000 

Moszkva: 1.028.000 

Párizs: 2.906.000 

Hazai viszonylatban a következő táblázat mutatja 

a városi lakosság szaporodását. 

1870. 1890. 1910. 1920. 

Budapest: 270.685 491.935 863.U35 926.000 

Debrec en * 46.111 56« 940 90.153 103.000 

Szeged: 71.022 85.569 115.306 118.000 

Győr: 26.225 30.021 44.300 50.036 

Miskolc: 21.535 30.048 51*459 56.982 

A városiasodást nyomon követte az iparosodás, me-

lyet az alábbi összehasonlítás szemléltet. 

Budapesten volt: 1870-ben. 1910-ben, 

őa|termelő: ........................ 7.4.^. !•%., 

J L p a f c o s . . 3 3 . 3 . ^ . 44.2a%, 

kereskedő:.... 7 . 1 3 . 2 , % , 
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A városi lakosságnak gyors szaporodása kihatás-

sal volt a városok beléletére is. Fokozottabb mértékben 

kellett gondoskodni a városi lakosság életlehetőségé-

ről s az általános anyagi és szellemi jólétről. A köz-

egészségügy, közélelmezés és a szociális szükségletek 

kielégítésének biztosítása hozta magával a városi üze-

mek /jcsatornázás, világítás, közraktárak, kórházak, 

fürdők stb.:/ gyors elterjedését. 

így kapcsolódik be a város és az állam, mint az 

összesség érdekeinek legfőbb képviselője a tervszerű 

gazdálkodásba, ami á közjólét előmozdítása mellett a 

városnak, illetve az államnak anyagi előnyt is jelen-

tett. " 

A közüzemi probléma Magyarországon a jelen század 

elején lép fel s elindítója az állami1 vasmüvek nagy-

mérvű terjeszkedése volt, amely a magánipart kezdte 

létalapjaiban fenyegetni. 

A nagy vállalkozásban azonban mindinkább megje-

lennek a magánosok Is és megindul 'a verseny az ál-

lam és polgárai 'között. A közüzemek előnyős helyze-
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tével szemben is prosperál a magánvállalkozás s utób-

bi mindinkább tért hódit. 

Ez volt a fejlődés utja a világháborúig s megál-

lapítható, hogy a háború előtti Időben a kormány köz-

üzemi álláspontja azonos volt az érdekeltségével, ami 

azonban a háború utáni időről sajnos, nem mondható el. 

Jött a világháború, amelynek gazdasági hatása a 

közüzemek fejlődése szempontjából speciális vonatko-

zású volt Magyarországra. -A háborús anyaghiány és az 

azt követő kötött gazdálkodási rendszer európai, sőt 

világjelenség volt, amely azután külömböző jellegűha-

tósági vállalatok alakításának lett a talaja* A világi-

liáboru befejezésekor Magyarországon 58. központ, bi-

zottság vagy iroda neve alatt müködö szervezet ellen-

őrizte a közszükségleti cikkek forgalmát s megállapít-

hatjuk, hogy az állam háborús anyaggazdálkodása sok-

kal inkább egy iiberláis gazdasági politika követel-

ményeinek felelt meg, mint az a háború utáni gazdasá-

gi politika, amely a hatósági üzemeknek minden rend-

szernélküli szaporításában csúcsosodik ki, ami a ma-
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gánvállalkozásra súlyos hátrányt jelentett. 

A magyar közüzemi kérdés súlyosságát éppen az te-

szí, hogy eltérően a nyugaton tapasztalt fejlődéstől, 

a háború befejezése wtán sokkal erősebb lendületet 

vesz a hatósági üzemek alapítása, fellép az üzemek 

öncélúsága a magángazdasággal szemben s mind erőseb-

ben bontakozik ki a más gazdasági rendszer alapján 

álló hatósági üzemeknek tömör falanksza. 

A háború után Európa-szerte visszahatás mutatko-

zik az államoknak a háború alatt megerősödött gazda-

sági tevékenységével szemben. A magyarországi fejlő-

dés ettől eltér. A kivételes intézkedések által a 

kormány hatalma raegnövekedett s a meglévő szerveze-

tek ̂ /építését egyáltalán nem találta célirányosnak, 

hiszen ez Egyúttal a hatalom csökkenését és az ön-

korlátozást is jelentette volna. Az uj politikai tö-

rekvések azokat a szervezeteket, amelyeket a háború 

teremtett meg, a saját hatalmi érdekeiknek megfele-

lően igyekeztek felhasználni s az egymást követő po-

litikai irányzatok mind megegyeztek a közüzemek sza-
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poritására irányuló törekvésben. 

Külföldön, különösen 1920-1922 között megtörik a 

közüzemek terjeszkedésének folyamata, ami különösen 

két főokra vezethető vissza* Először a közüzemek há-

ború alatti eredménytelenségére, .hibáira, tévedései-

re és veszteségeire, párosulva azzal a bizalmatlan-

sággal, amely a közfelfogásban velük szemben fellé-

pett; másodszor a majdnem valamennyi közüzem háború 

utáni súlyos pénzügyi helyzetére. Ezek a tapasztala-

tok vezettek Európa-szerte a kommercializáláshoz, va-

gyis az üzemeknek a kormányhatóságtól való, többé-ke-

vésbbé függetleneitéséhez, költségvetéseinek az álla-

mi költségvetéstől való szétválasztásához. 

Az üzemek kommercializálásának általában, két for-

máját találjuk: az egyik az állami üzemek költségve-

tési különállása, a másik az üzemeknek részvénytársa-

sági formájúvá való átalakítása. 

A kommercializálás azonban azzal a nagy veszély-

lyel jár, hogy a vállalatok tisztán fiskális célt 

szolgálnak és szem elöl tévesztik azokat a közérde-

keket, amelyek a közüzemi keletkezésüket hivták élet-
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re. Egy kommercializált közüzem tulajdonképpen megta-

gadása azoknak az elveknek, amelyek miatt az illető 

vállalkozási ág elvonatott a magántőke elől. 

Az állami beavatkozás elleni visszahatás külömbö-

ző formákat öltött.-A háborús üzemek tetemes részét 

félszámolták, sőt hasonló sorsra jutott Olaszország-

ban a békebeli üzemek nagy csoportja is. A megmaradt 

üzemeket részben elválasztották a miniszterialis igaz-

gatástól - ezek autonómiát nyertek - vagy pedig rész-

vénytársasági formát vettek fel. 

~ A külföldi példát összehasonlítva hazai viszonya-

inkkal azt tapasztaljuk, hogy az évszázados fejlődést 

a világháború általában megakasztotta, Magyarország 

azonban kivételt képez. A nagy világégés után a köz-

üzemek terjeszkedése nálunk erőteljesebb lett mint 

volt, külföldön pedig visszafejlődést látunk. A két 

ellentétes irányú fejlődésnek csak természetes kö-

vetkezménye volt, hogy a bekövetkezett eredmény gaz-

dasági hatása is két szélsőséges tendenciát mutat. 

A külföldi törekvés «• a közüzemek fokozatos le-

építése - odavezetett, hogy a súlyos gazdasági hely-
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zetben a legtöbbet nélkülözött társadalmi osztály, a 

kisiparosok részére mind több és több munkaalkalom 

kínálkozott; Ebben a lehetőségben osztozik nem kis 

^mértékben a közüzemek leépítését célzó politikának 

az érvényesülése. A világjelenségként mutatkozó gaz-

dasági krizis közepette ennek a szempontnak az érvé-

nyesülése az a körülmény, hogy Francia, ©lasz és Né-

metországban ipari munkások iránt kereslet mutatko-

zott. így indult azután meg a munkanélküli iparosok 

tömeges kivándorlása s ezért van főleg Francia és 

Olaszországban igen sók idegen származású munkás. A 

fokoza tosan rosszabbodó gazdasági helyzet kényszerí-

tő hatásaként ezekben az országokban a bevándorlás 

mindinkább korlátokra talál, melyet a hazai viszonyok, 

9 megcsökkent kereslet és fogyasztóképesség váltott 

ki és odavezetett, hogy ma már a technikailag leg-

fejlettebb országban: Németországban is aggasztóan 

nő a munkanélküliek száma.-/:Ma már meghaladja a 3. 

milliót.:/-

Ez a fejlődés bontakozik ki Magyarországon is, hl-
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szen ez általános gazdasági jelenség, amely alól egy 

állam sem vonhatja ki magát, de hazai viszonyaink eb-

ben a tekintetben lényegesen rosszabbak, A közüzemek 

vezetésében érvényesülő szellem és a racionalizálat-

JLan, főleg ipari termelési politika nagy mértékben ©Ka. 

annak a helyzetnek, amelyhez a magyarországi fejlődés 

elérkezett. Ipari telepeink nagy része, bányáink csak-

nem egészen elvesztek, fatermelésünk erdők hiányában 

nincs és teljesen az importra szorulunk, de mindenért 

nem tehetjük csak Trianont felelőssé. 

Az állam és közérdek célját a rendszeres és terv-

szerű gazdasági tevékenység nem képezheti azon a té-

ren, ahol ezt a közérdek nem indokolja s a további 

közérdekű és előnyös hatású fejlődés iránya csakis a 

fokozatos leépités lehet, amely álláspontot és törek-

vést a gazdasági, kereskedelmi és ipari érdekképvise-

letek karöltve a legteljesebb mértékben képviselnek.-

C. 

A közüzemek csoportosítása, 

A közüzemek csoportosítása külömböző szempontok-
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ból történhetik. A sok felosztási mód közül az aláb-

biakban csak azok lesznek feltüntetve, amelyek főleg 

gazdasági vonatkozásban s elsősorban.a magánvállalko-

zással szemben birnak jelentőséggel. E felosztási rend-

szerek közül a következők a nevezetesebbek: 

Wagner rendszere: , 

Pénzügytan! alapon osztja fel a közüzemeket. Rend-

szerébén két főosztályt külömböztet meg, 

1./ Monopól jellegű üzemeket és 

2./ magánjellegű üzemeket. 

A monopól jellegű Üzemek legfőbb ismérve a jövede-

lemben mutatkozik, amely adójellegű. Ilyenek a só, do-

hány, lőpor, lottójövedék stb. Ezek az üzemek teljesen 

állami kezelésben vannak, mely a közérdek által nem-

csak indokolt, hanem kivánatos is s az államnak köte-

- lessége, hogy a szükségletek kielégitésére korlátolt 

számban rendelkezésre álló javak tekintetében egyedül 

az jállam disponáljon. Innen van a monopól jelleg. 

A második csoportban említett magánjellegű köz-

üzemek, az államnak vagy a városnak közvetett érde-

keltségei. Ezen felosztási mód szerint csoportosít-
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hatók a közüzemek abba a kategóriába, amely az ál-

lami beavatkozást semmiféle indokkal nem tudja alá-

támasztani s ezek az üzemek a magánvállalkozás lege-

rősebb versenytársai, Az állami érdekeltségnek ezen 

csoportjában, a közüzemeknek még két körét ismerhet-

jük fel. Az egyikbe azok az állami érdekeltségi vál-

lalatok tartoznak, amelyekről köztudomású, hogy az 

állam alapításai, ezt még kormányjelentések is elis-

merik, nem mutatható ki azonban róluk, hogy az álla-

mi hitelszerveknek érdekeltségi körébe tartoznak s 

nem szerepelnek a tárcarészvények között. 

Ilyen vállalatok pl. a Magyar. Távirati Iroda, mely 

eredetileg önálló kereskedelmi jelleggel birt s ezen 

önállóságát a forradalmi kormány szüntette meg. A saj-

tó iroda ezáltal hivatalos szervvé lett. A Magyar Tá-

virati Iroda 19&l-ben alakult részvénytársasági ala-

pon s egész sereg leányvállalata van. Legkiterjedrfc-

tebb körű a Magyar Telefonhírmondó ós Rádió r.t. 

Az ezen csoportba tartozó vállalatok legnagyobb 

l>észe a földmüvelésügyi tárcával kapcsolatos. 
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A második körbe tartozó vállalatok azok, amelyek 

az állami üzletrészmajoritásu hitelintézmények és 

szövetkezeti központok konszernjébe tartoznak. Ebben 

az osztályban a legnagyobb jelentőségű kétségtelenül 

az Országos Központi Hitelszövetkezet konszernje, 

melynek két legnagyobb érdekeltsége*a Putura és a Han-

gya. Az utóbbi jóval korábbi keletkezésű s a Putura 

az Országos Központi Hitelszövetkezetnek és a,Han-

-gyának.közös alapitása. A Hangyánál az állami, ere-

detű közvetett üzletrészvagyon körülbelül 33-34 %-

ot tesz ki, amely tekintélyes összeget képvisel a 

9.339.712 pengő jelenlegi alaptőkében. A Futuránál 

az állami tőke. közvetett részesedési aránya körül-

bélül 51. %-ot tesz ki. 

E két nagy állami érdekeltség körülbelül 2000. 

fiókintézettel működik, felvehetetlen versenyt okoz-

va a magánvállalkozásnak, főleg a kereskedelemnek. 

Működésükre hűségesen mutat rá Arany Sándor, a Ma-

gyar Gazdák Szemléjének 1930. évi 7-8. számában meg-

jelent közleményében, melyben különösen a háborút 
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követő évek viszonyait mutatja be e két nagy válla-

lat vezetési szellemén keresztül, 

Schell rendszere: 

Ez a rendszer főleg a városi üzemek csoportosí-

tásánál nyer érvényesülést a városi vagyon és háztar-

tás szempontjából. E rendszeren belül megkülönböztet-

hető osztályok a következők. 

1./Jéléti c.élu intézmények, 

2./az állam vagy község házi szükségleteit fede-

ző ipari intézmények, 

3./olyan ipari üzemek, melyeknek a haszna tulaj-

donképpen nem. más, mint fogyasztási adó, amely a szá-

madásokban mint nyereség jelentkezik, 

4#/ebbe az osztályba azok az üzemek- sorolhatók, 

amelyek a városi vagyon kihasználására alakulnak s 

melynek folytán a jövedelem »em adó, inkább tőkekamat. 

Füchs rendszere: -

a./ üsemek saját célú termelésre, 

b,/ terme-lés a forgalom részére, melyek között 

ismét megkülönböztethetők: 
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1./ intézmények, melyeket a lakosok használnak. 

Ezek főleg egészségügyi és forgalmi üzemek, 

2./Termelő üzemek /:viz, gáz, világitás.:/ 

3./ Ipari üzemek /:élelmiszer, gyógyszer, erő-

szolgáltatási üzemek.:/ 

Max Ried rendszere: 

a./ szerzési vállalatok, /:bánya, fürdő:/ 

b./ intézmények,/:vasút, nyomda, vizmü:/ 

c./ közérdekű vállalatok. 

A községi üzemek csoportosításánál egyik legelfo-

gadottabb módszer Basch rendszere. 

A községi üzemeknek főleg-pénzügyi vizsgálata 

szempontjából egyik legáttekintőbb felosztási rend-

szer. E rendszeren belül a közüzemeknek mindössze 

két csoportját különböztetjük meg, de az elhatáro-

ló vonal olyan jellegű, hogy a felosztás szempont-

jából kitűzött célt a legteljesebb mértékben meg-

valósítja és a közüzemeknek két legjellegzetesebb 

formáját adja. 

Az első csoportba a kereskedelmi jellegű üzemek 
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.tartoznak, melyeknek vezetésében a kereskedelmi jel-

leg érvényesülése céltudatos és hivatásbeli. A máso-

dik csoportba azokat a közüzemeket soroljuk, amelyek-

nek vezetésében az általános jóléti szempontok az i-

rányadók, Ide tartoznak a közigazgatási üzemek, va-

gyis az intézetek. Vannak közgazdasági irók, akik az 

intézeteket nem tekintik közüzemnek. Ezeknek az Írók-

nak a felfogásában a közüzemi jelleg meghatározója-

ként a pénzügyi jelleg, szerepel s a kihasználás le-

hetősége a döntő körülmény, mely ha nem érvényesül 

- a vállalat fennállása az államnak, városnak anya-

gi előnyt nem jelent - nem közüzemmel állunk szem-

ben, hanem azokat egyszerűen városi vagy állami in-

tézeteknek tekintik. 

Érdekes ebben-- a tekintetben Dr. Márkus Györgynek 

a felfogása, aki nA községi üzemek a várospolitikai 

és közgazdasági szempontból" cimü munkájában mind-

járt a községi üzem fogalmának a meghatározásánál 

kijelenti, hogy a kizárólag karitativ, szociális, 

közegészségügyi és egyéb jóléti városi intézménye-
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ket közüzemeknek nem lehet tekinteni, hanem azok vá-

rosi intézetek. Ezen megállapításéval szemben a köz-

üzemek felosztásánál, amikor a külömböző rendszere-

ket tárgyalja, Baschnak a rendszerét értékeli a leg-

többre, aki az intézeteket a közüzemek egyik külön 

osztályának tekinti. 

Az egyéb és részletesebb felsorolásoktól elte-

kintve megállapíthatjuk, hogy a külömböző szempontok 

vizsgálata szerint mindmegannyi osztálya különböztet-

hető meg a közüzemeknek. A tanulmány szempontjából 

kétségtelenül az állami, illetve a városi háztartás-

nál mutatkozó szerep szempontja a legfontosabb. Az 

európai viszonyoktól eltekintve, - ahol a közüzemek 

általános visszafejlesztésére való tekintettel nagy 

jelentőséggel e kérdés nem blr - Magyarországon kü-

lönösen a háború befejezése óta azt látjuk, hogy ugy 

az állam, mint a városok háztartásában a közüzemek 

jelentékeny szerepet viszneki 

D. 

A közüzemek-előnyös_helyzetö. 
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A közüzemek működésének a kitűzött gazdasági, szo-

ciális és pénzügyi célok megvalósulása szempontjából 

való vizsgálatnál arra a megállapításra jutunk, hogy 

& legtöbb és a legfontosabb közüzemeknél /:a közérde-

kű vasút, posta, távírda stb, ebből a szempontból nem 

vehető figyelembe:/ az eredmények egyáltalán nem áll-

nak arányban a célkitűzésekkel. Ez az eredménytelen-

ség különösen azért figyelemreméltó, mert a közüzemek-

nek céljaik elérésére olyan eszközök is rendelkezés-

re állanak, amelyekhez a magánvállalatok soha hozzá 

nem juthatnak. Ezeknek az eszközöknek az alkalmazását 

jogosan kifogásolja a magánvállalkozás, mert nem csu-

pán a monopóliaztlkus üzemeknek állnak rendelkezésé-

re, hanem az egyéb hatósági Üzemek is az egyenlőtlen 

versenyeszközök birtokában végzik a maguk üzleti szá-

mítását. Ezek az eszközök, melyek csak a hatósági tí-

zeinek működésénél érvényesülnek s a magánvállalkozás 

területén ismeretlenek, a következők, 

a./ Olcsó hitel: 

Ha csak az 1924/25-1928/29, állami költségvetési 
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évek beruházási programmját nézzük azt látjuk, hogy 

ezekben az években a kormány nem kevesebb, mint ' 

17,900.000 pengőt forditott' árpolitikai célokra. Eb-

ből az összegből lényeges rész esik vállalatok rész-

vényjegyzésére s ebből folyósítottak' nagyobb összegű 

forgótőkéket is. A Futura működését 3. millió arany-

korona 4. $-os, 15. évre szóló állami kölcsönnel kezd-

te meg. Az államilag finanszírozott szövetkezetek á-

ru értékesítés céljára 3,100.000 pengővel szerepel-

nek, a Hangya üzletrészjegyzésére 2,300.000 pengő jut. 

Az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ 3,900.000 

pengő olcsó kamatozású hitelben részesült. A Falusi 

Kislakásépitő Szövetkezet 36,900.000 pengő hitelt ka-

pott. • 

Leromlott gazdasági helyzetünkben a hitel ellá-

tás kérdése az egyik legfontosabb probléma. Jellem-

ző e kérdésben az állami üzemek rendkívüli előnyös 

helyzete. Mindennél fényesebben mutat rá erre a 

Földmüvelésügyi MlniszterluM érdekeltségéhez tarto-

zó Horticultura Mag'termelő és Értékesítő Szövetke-

zet rövid működése. Ennek a szövetkezetnek félmillió 
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pengő tőkeszükségletéből a Földművelésügyi Kormány 

66. $-ot vállalt magára. A vállalat 1928-as üzlet-

évét veszteséggel zárta, amit azonban nem vitt a 

nyilvánosság elé s veszteségét, amely meghaladja a 

300.000 pengőt, az 1930. évi közgyűlésen bemutatott 

mérlegben mint a részjegyzők tartozását tünteti fel, 

A szövetkezet közgyűlése a veszteséget az 1928-ban 

fennállott részjegyek arányában a részlettulajdono-

sókon akarta behajtani, ezt a határozatot azonban 

a Törvényszék megsemmisítette és kötelezte a szövet-

kezetet, hogy haladéktalanul hivjon össze uj közgyű-

lést, amikor is a vezetőség kénytelen volt uj mérle-

get készíteni s a veszteséget nyilvánosság előtt is 

elismerni. 

Ilyen gazdálkodás mellett is könnyen jutnak a 

hatósági üzemek állami vagy városi kölcsönhöz, ez-

zel szemben a magánvállalatok hiába esedeznek ma-

gaskamatozásu kölcsönökhöz. A hazai ipar fejleszté-

séről szóló 1907:111.t.c, intenciója csak kivételes 

esetekben jut a megvalósulásig. 

A kedvezményezett közüzemeknek nyújtott olcsó 
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hitel legfontosabb kihatása az, hogy nyereségesnek 

tünteti fel a tényleges deficitben lévő vállalato-

kat.-

b./ Adó és illetékkedvezmények: 

Második s egyik szintén igen' nagy versenyelőnye 

a közüzemeknek a közterhek viselésében nnitatkozó ked-

vezmény is. A hasonló helyzetben működő magánvállala-

tok kénytelenek mind viselni az összes közterheket, 

amely a vállalat pénzügyi' helyzetére igen nagy befo-

lyást gyakorol. Külföldön a részvénytársasági for-

mában dolgozó közüzemek minden megkülönböztetés nél-

kül viselik a közterheket, hazai viszonyaink' ebben 

a tekintetben lényegesen mást mutatnak. 

Társulati adórendszerünk olyan versenyeszköz-

höz juttatja a közintézményeket, amelyekkel szem-

ben a magánvállalkozás caák ftz árkalkulációban vé-

dekezhetik, ami már magában véve is tekintélyes hasz-

not biztosit a közüzemeknek. Társulati adórendsze-

rünkben a pénzügytan két sarkallatos elve van fi-

gyelmen kívül hagyva, amikor egyrészt megállapítja 
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az adómentes vállaltok osztályát, másrészt a vál-

lalatok gazdasági csoportja szerint eltérő kulcsot 

állapit meg. Ezen rendelkezések szerint a nagy vál-

lalatok egész csoportja élvez állandó mentességet a 

társulati adó alól. Vezető helyen'itt az Országos 

Központi Hitelszövetkezet szerepel. A törvény végre-

hajtása tárgyában kiadott rendelet még a haszonhaj-

tás céljából alakított városi közüzemek részére is 

megadja ezt a. kedvezményt. Nyilvánvaló ebből, hogy 

a_ fogyasztói járadék elérésére törekvő magánosok in-

nen szerzik be szükségleteiket. 

A magánvállalatok adójának kulcsa 16-40.$. között 

mozog, aszerint amint a .vállalat adóköteles évi nye-

resége az .alaptőke 20-4,0. JÍ-á között fluktuál. Ez-

zel szemben a közüzemek adókulcsa ugyancsak az elért 

eredmény alapján 5-15. %, között váltakozik, tehát a 

magánvállalatok adójának legkisebb kulcsa - 16.$. -

ott kezdődik, ahol a legmagasabb adóteher alá eső 

közüzemi vállalaté végződik. Ez annyit jelent, hogy 

meghaladja a magánvállalatok adókulcs-minimuma a 
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közüzemek adókulcsának a maximtunát. 

Az adózás terén a második kedvezmény a forgal-

mi adónál jelentkezik. A közüzemek ugyanis mentesül-

nek a 2. %,-os forgalmi adó fizetése alól. abban az 

esetben, ha közszállitásokat kórházak, menházak, ár-

vaházak, tehát állami vagy községi intézmények részé-

re teljesitik.-

A kincstár személyes illetékmentessége alapján 

közszállitásoknál szerződés és nyugtailletéket- nem 

fizet, ami 2.5. $.-os hasznot jelent az árkalkulá-

cióban, Ez a kedvezmény nemcsak a deklarált állami 

üzemekre terjed ki, hanem vonatkozik a kincstár tu-

lajdonában lévő magánvállalat! üzemekre is. 

A jelzálog hitelügyleteknél az 1929:XX,.t.c#-ben 

személyea illetékmentességet nyertek a Magyar Föld-

hitelintézet, a Kisbirtokosok Országos Földhitelin-

tézete és a Magyar PÖldhltelintézetek Országos Szö-

vetsége ugy, amint azt az Országos Központi Hitel-

szövetkezet birja.-

A kölcsönügyleteknek a kötvény és nyugtabélyeg 
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alakjában való megadóztatása méltánytalan, melyet 

az adósok súlyos helyzetére való tekintettel a tör-

vényhozás is elismert, amikor, felhatalmazást adott 

az 1927:V. törvénycikkben a pénzügyminiszternek ar-

ra,. hogy az "ujabban keletkezett viszonyokkal" szá-

molva, indokolt esetben az okirati, törvénykezési 

és közigazgatási illetékek alól rendeleti uton ál-

lapithasson meg személyes vagy tárgyi illetékmen-

tességeket vagy illetékkedvezményeket. 

Ezekkel az "ujabban keletkezett viszonyokkal" 

főleg a Takarékok és Bankok Egyesülete foglalko-

zott s az ennek nyomán megindult akció eredményezte, 

hogy a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének 

illetékkedvezményeiről szóló törvényjavaslatban fog-

lalt kedvezményeket, amely az intézet által nyúj-

tott jelzálogos kölcsönökről kiállított kötelez-

vények és tartozás átvállalási okiratokat illeték-

menteseknek nyilvánította, a törvényhozás által ki-

terjesztést nyert a Magyar Földhitelintézet és a 

Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége ja-
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vára kiállított emiitett okiratokra is azzal, hogy 

illetékmenteseknek nyilváníttattak a kölcsönre vo-

natkozóan az intézet nevében kiállított okiratok is. 

Tekintve azonban azt, hogy az emiitett három Inté-

zet a hitelt kereső közönség igényeinek csak egy 

kis töredékét képes kielégíteni, igy a hitelt igény-

lőknek csak egy nagyon kis hányada jut abba a hely-

zetbe, hogy a kedvezményekhez hozzájuthasson, külö-

nösen, ha figyelembe vesszük azt is, hogy ez inté-

zetek házakra kölcsönöket egyáltalán nem folyósít-

hat, • 

c #/ Városi vám és fuvarkedvezmények: , 

A közszolgáltatások között jelentékeny tényező a 

városi vám, mely a középkori árumegállitási jogból 

fejlődött ki-, 1896, óta a városi vámok beviteli vá-

mokká alakíttattak át és terhelik valamely város te-

rületére behozott valamennyi árut. Fiskális célon 

túlmenő irányzat e vámokban általában nem mutatko-

zik - főleg az értékrendszer alapján vannak kidol-

gozva - kivételt képeznek azonban .az egyes városok 
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közüzemei által termelt cikkek vámterhei. Ilyen ese-

tekben a vámtótelek megállapítása kivül esik az ér-

.tékrendszer szabályain s a magénüzemekkel szemben 

mint retorzió jelentkezik. 

Ugyancsak jelentős előnyhöz jutnak a közüzemek 

a fuvarkedvezmények által. Az állam az évi szállít-

mány nagyságához mérten kedvezményt nyújt. A mére-

teiben rendszerint nagyobb közüzemek előbb elérik 

azt a kontingenst, amely után a kedvezményt igénybe-

vehetik s igy ezen helyzetüknél fogva is előnyben 

vannak a magánüzemekkel szemben.-

d./ Jogi monopóliumok: 

A közüzemek között nemcsak a versenyüzemek, ha-

nem a tényleges monopóliumot élvező üzemek nagy ré-

sze sem alapszik törvényes kiváltságon. A jogi mo-

nopóliumok között az első helyet az állami egyedáru-

ságok foglalják el, úgymint a dohány, só, lőpor, lot-

tó stb. Regálén alapul a posta, telefon, táviró üze-

me és mint legújabb kizárólagossági jog a rádióleadó-

üzöm fenntartása. A jogi természetű monopóliumok ter-
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jeszkedése a legújabb időben is tart. Ezt igazol-

ja az 1930:XVI.t.c., a közhasználatú gépjármüvál-

lalatokról .szóló törvény, melynek rendelkezése sze-

rint a rendszeres automobil járat létesítése és fenn-

tartása az állam fenntartott jogát képezi.-

e./ Hatósági propaganda: 

Az 1927:V.t.c. bárfelhatalmazást ad a kormány-

nak arra, hogy a hasznos hatósági üzemeket felül-

vizsgálja és szükség szerint egybeolvassza, leépít-

se vagy megszüntess© azokat, ez a felhatalmazás azon-

ban a hatósági üzemek körében sok zavart nem okozott, 

mert a törvény életbelépése;után'már mindjárt elleiw 

tétes intézkedések tétettek a kormány képviselői ré-

széről.-

Az egyes minisztériumok érdekeltségéhez tartozó 

üzemek vezetésében magasrangu állami tisztviselők 

szerepelnek, ami már magában véve is előnyt jelent, 

de ettől eltekintve a hivatalos propagandának is 

nagy szerep jut. 

A Tufa Müvek gyártmányainak az elhelyezését pl. 

a belügyminiszter a 81,466/1928.B.M. sz. körrende-
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lettel külön propagálta. A z állami és városi épít-

kezéseknél ennek a propagandának meg .is volt a ma-

ga nagy hatása és a beruházásoknál a F.A.K.SZ. ut-

ján a Tufa Müvek nagyon jó üzletet csinál, de jól 

jár a F.A;K.SZ. is, amelynek előnyös szerződése van 

a Tufa Müvekkel s magánosok részére is ugyanazt az 

árat ázabja meg, mint amilyent az-állami építkezések-

nél számit fel. 

Az ilyen rendelkezések noncsak a kisipar szem-

pontjából sérelmesek, hanem sértik a Közszállítá-

si Szabályzat 'előírásait is. 

f«/ Blőhyös helyzet a közszállitásoknál: 

A magánüzemek részéről évek óta hangoztatott pa-

nasz, hogy a hatósági üzemek a közszállitáaoknál elő-

nyös helyzetben vannak és a legtöbb esetben szállítá-

saikat rövid utón, versenytárgyalás kiírása nélkül 

nyerik ©1# Az ennek következtében előálló helyzet 

olyan, hogy a verseny feltételek egyenlőtlensége 

miatt a magánüzemek a konkurrenciát fel sem vehetik, 

így jutnak szinte monopólisztikus helyzetbe az Álla-

mi Gépgyár; Országos Ruházati Intézet, Állami Nyom-
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da s különösen a fővárosi iparosok és kereskedők szem-

pontjából igen hátrányos Községi Élelmiszerüzem. Töb-

bé-kevésbbé hasonló előnyös helyzetben vannak a többi 

közüzemek is. 

Ezeknek a súlyos anomáliáknak a megszüntetése ér-

dekében az újonnan életre hivott Országos Ipartanács 

erősen küzd s az országgyűlési tárgyalás előtt álló 

iparfejlesztési törvény tervezetében a kormány köte-

lességévé teszi a közüzemek -felülvizsgálását és a fe-

lesleges üzemek felszámolását. Nehogy e rendelkezés 

is Írott malaszt maradjon az iparfejlesztési törvény 

záros határidőt fog megállapítani, amelyen belül a 

kormány köteles lesz a törvényhozásnak kimerítő je-

lentést tenni a hatósági üzemek likvldálásáról.-

• E. - . 

A közüzemek versenye. 

Herbert Hoover, az Egyesült Államok elnöke mond-

ta egyik beszédében: " A hatósági üzem nem tűri a 

konkurrenciát, a bürokrácia nem türi az üzletfelek 
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függetlenségének szellemét és az alattvalói gondol-

kozást terjeszti el a mindennapi életben." 

Ez a megállapitás érvényesül a magyar közüzemek 

működésénél, amikor az állami hatóság tekintélyének 

palástjába öltözködik az adófizetők kockázatával foly-

tatott vállalkozás a magánüzemekkel való verseny küz-

delmeiben. 

A közüzemeknek az előbbi fejezetben felsorolt rend-

kívüli előnyös verseny-feltételekkel való felruházása 

olyan helyzetet teremt a konkurrencia terén, amely már 

a tisztess"égti.en versenyről szóló 1923:V;~t.c. rendel-

kezéseinék alkalmazásba vételét kívánja meg. 

Röpke frofesszor a "Handwörterbuch der Staats-

wissenschaft"-nak a közüzemekről szóló fejezetében 

kifejti, hogy a hatósági üzemek versenye olyan sa-

játságokat mutat fel, amelyeket jogosan lehet ve-

szélyeseknek érezni. Az a kettősség, amelyet az ál-

lam mint szuverén és mint "üzletember" jelent, gyak-

ran kísértetbe hozza, hogy hatalmát a gazdasági harc-

ban is mérlegbe dobja és ezzel vagy az alacsonyabb 
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rendű üzletvitelnek következményeit egyenliti ki 

vagy pedig a magánvállalkozást teszi lehetetlenné. 

Az egyik éppen ugy elvetendő, mint a másik. 

Balfour Browne-t idézi lord Avebury a közüzemek-

ről irt klasszikus munkájában: 

"Az a hitem, hogy a tisztességes verseny a keres-

kedelem éltető levegője. De azt nem tudom elhinni, 

hogy tisztességes verseny az, amikor valamely terü-

let, amely mögött ott van az Adózók pénke, verseny-

re száll a nyilt piacon a magánvállalkozókkal. 

Jürgen-Brandt "Die wirtschaftliche Betátigung 

der öffentlichen Hand" cimü munkájában a közüzemek 

által teremtett egyenlőtlen versenyről azt mondja, 

hogy gazdálkodásuknál fennáll az a veszély, hogy a 

hatóságok illetéktelen befolyása érvényesül. Külö-

nösen megvan pedig ez a lehetőség, h£ ,az impérium 

a közületek magángazdasági céljainak szolgálatába 

áll, A hatósá&i tekintéllyel való visszaélés meg-

gátolja, hogy a közüzemek a szabad verseny nevelő 

hatásában edződjenek meg. 
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Megállapíthatjuk, hogy amikor a hatósági te-

kintély üzleti vállalkozásokba bocsájtkozik, ak-

kor többnyire bizonyos, hogy kereskedelmileg gyen-

gébbnek érzi magát és oly eszközöket használ fel, 

melyeket a tisztességes verseny elvei nem ismernek. 

Mindez pedig azért van, mert a közüzemek vezetői ab-

ban az igyekezetükben, hogy> az üzem sikereket mutas-

son fel, a közjót azonosítják üzemeik érdekével. 

Ezeknek az eszközöknek az alkalmazásában azután 

addig, mennek, hogy nem elégednek meg csupán a köz-

üzem megvédésével, hanem azokat is igénybeveszik, 

amelyek alkalmasak a magánvállalkozásban szereplő 

versenytársak letörésére. 

A közüzemek előtt ilyen formán nyitva volt az ut 

az előnyök felhasználásával a lehető legnagyobb ha-

szon elérésére. Végnélküli azonban ez a folyamat sem 

lehetett. Külföldön a reakció ebben a tekintetben is 

intenzivebb volt, mint Magyarországon, mert mig hazai 

ipartörvényünk azzal a jámbor intézkedéssel igyeke-

zett segíteni ezen, hogy a hatósági üzem csak elő-
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zetes miniszteri engedély alapján és a közérdek"$Ü?fiL 

dokolt esetben folytathat valamilyen ipart a kézmű-

ves jellegű iparűzés szokásos keretein belül, addig 

külföldön és elsősorban a fejlett iparú és kereske-

delmü Németországban ezzel szemben megtorló intézke-

déseket látunk. 

így a Reichsgericht - a legfelsőbb német bíró-

ság - kimondotta, hogy a protekcionált üzemek üzle-

ti propagandájában a hatósági szolgálat érvényesülé-

se. kimeriti a tisztességtelen verseny tényálladékát 

s ez az eljárás sérti a jó erkölcsöket. Különösen ki* 

emeli, hogy az állam vagy város közigazgatásában ma-

gas tisztségeket betöltő egyének befoljrása érvénye-

sül s nem indokolható, hogy valamely üzem propagan-

dája érdekében kifejtett tevékenységükben -hivata-

los müködésükön kivül állva - mint magánszemélyek 

szerepelnek, így az állami és városi tisztviselők 

érdekelt személyek lesznek s számukra sem lesz kö-

zömbös a közüzemek üzleti eredménye. Hogy mit jelent 
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ez az államra illetőleg a városokra, erre világosan 

rámutat lord Avebury "A község és állam mint vállal-

kozó" eimü munkájában, melyben az angol városok köz-

üzemeit és ezeknek a községek háztartására gyakorolt 

hatását teszi vizsgálódás tárgyává. A mutatkozó hát-

rányos helyzetet igy festi: A törvényhatóságoknak 

annyi törvényes funkciójuk és kötelességük van, hogy 

lefoglalják minden energiájukat és erejüket s ezek-

nek az ügyeknek lelkiismeretes ellátása a tisztvise-

lőktől olyan szorgalmat és annyi időt kiván meg, hogy 

hivatásuknak pontos és jó betöltése mellett a közüze-

mek anyagi előnyeinek a biztosításában nemcsak, hogy 

nem vehetnek részt, hanem ott helyük sem lehet. Az 

ipari és kereskedelmi vállalkozás együttjár az adós-

ságok növelésével, amit az államnak vagy városnak 

nemcsak visszafizetni kell, hanem ebből még hasznot 

is kell elérni. így kapcsolódnak be mint hitelfor-

rások magánszemélyek is s ha állami vagy városi tiszt-

viselők is részvényesekké lesznek már semmilyen in-
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dok sem hozható fel annak védelmére, hogy a tiszt-

viselők közreműködhetnek anélkül is, hogy érdekel-

tek lennének.-

A községesités beavatja a községet a tőke és a 

munka közötti vitába. Az erőteljes .terjeszkedés kö-

vetkeztében a városi alkalmazottak száma erősen gya-

rapodik, ami pedig egyáltalán nem kivánatos,, mert a 

hatalmas bürokrácia autokráciát jelent. Ez a folya-

mat a hivatalnoki kar •uralmához vezet, ami osztály-

uralmat jelent s a polgárságra nézve feltétlenül ká-

ros hatású, Mpre vonatkozólag érdekes adatot közöl 

lord Aberbury, amely szerint Manchesterben a közsé-

gi alkalmazottak száma a választók 15. ̂ -át képezi, 

annak könnyen lehet az eredménye az, hogy a válasz-

tók pressziója a törvényhatóságokat a .munkabérek e-

melésére kényszeríti, ami bár előnyére van az alkal-

mazottaknak, de végeredményben nemzetgazdasági szem-

pontból az ország egész nagy munkaközősségére hát-

rányos . 

A közsé-gi üzemek tehát a vezetés tekintetében 
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az alkalmazásban lévő tisztviselőkben olyan rendkí-

vüli előnnyel rendelkeznek, amelyhez hasonlöt a ma-

gánvállalkozás soha el nem érhet. Ennek a körülmény-

nek túlságosan hátrányos voltát a magánüzemek csak 

azért nem érzik, mert a községek rendelkezésére álló 

előnyös eszközök igen sokszor vannak olyan vezetők 

kezében, akik az üzleti életet a maga közvetlensé-

gében nem ismerik s igy a körülményekhez képest e-

-redményes tevékenységet nem tudnak kifejteni, 

A felsorolt eszközök által az állami és községi 

üzemek olyan előnyökkel rendelkeznek, amelyek a ma-

gánvállalkozás terén mind. ismeretlenek s ha ezeket 

az eszközöket a közüzemek vezetői eredményesen fel 

"Is használják, a magánvállalkozás olyan versennyel 

áll szemközt, amellyel boldogulni nem képes. Orszá-

gos viszonylatban az eredmény.azt mutatja, hogy a 

veszély, amely ilyen formán a magánvállalkozást 

fenyegeti nem olyan nagy, amint azt általában hangoz-

tatják, de ahol érvényesül, ott a helyi vállalkozást 

megfosztja a boldogulás lehetőségétől.-
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Ezt igazolja az elmélet mellett kialakult helyzet 

is s innen van, hogy a helyi érdekeltségek panasza 

a legelkeseredettebb. Különösen a kisebb városokban 

bizonyulnak a közüzemek erős versenytársaknak, ahol 

a magánvállalkozás részéről megnyilvánulható verseny 

a kis mérvű fogyasztás és a rendszerint kis tőkével 

való rendelkezés következtében nem is érvényesülhet. 

A közüzemeknek ugy a fenntartása mellett mint el-

len számos érv hozható fel, amelyek elméleti alapon 

alá támaszthatók, A vizsgálódás szempontjából a-

zonban ez nem elegendő s a gyakorlati életben mutat-

kozó hatásaik figyelembe vételével kell működésűket 

birálat tárgyává tenni. 

P. 

Mit jelent a közüzemek működése az 

iparnak ós kereskedelemnek. 

A közüzemek működésének az iparra és kereskede-

lemre háruló hatását tárgyilagosan és elfogulatla-

nul ugy állapithatjuk meg, ha pontosan megvizsgál-
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juk a hatósági üzemek fenntartása mellett és ellen 

felhozott érveket. 

Mindenekelőtt arra kell rámutatni, hogy a ható-

sági üzemek fenntartása mellett és ellen két szélső-

séges felfogás küzd egymással szemben. Megállapít-

hat juk, hogy mind a két szélsőséges irányzat felfo-

gásában vannak olyan indokok, amelyek helytállók és 

feltétlenül tiszteletben tartandók, csakhogy ezeket 

az ellenkező felfogású párt hivei nagyon lekicainy-

lik, Nyilvánvaló, hogy e tekintetben csak ugy lehet 

áttekintő képet nyerni, ha mind a két nézet szem-

pontjából vizsgáljuk külön-külön a hatósági üzemek 

működését s azután próbáljuk az ellentéteket közös 

nevezőre hozni, . 

Nézzük először azokat a szempontokat, amelyek a 

közüzemek feniífcartáaa mellett szólnak. 

Az egyéni szükségletek kielégítésének tömegje-

lenségénél azt tapasztaljuk, hogy ezeknek zavarta-

lan ellátásában az állam, város, község is részt-
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vesz, még pedig a hiányérzetek ktilönfélesége szerint 

külömböző mértékben. Közelebbről vizsgálva ezt az ál-

lami, városi vagy községi beavatkozást azt látjuk, 

hogy az ilyen szükségletek kielégítésére alkalmas ja-

vak előállítására a magánvállalkozás egyrészt nem al-

kalmas, de nem is indokolt és kívánatos, hogy magáno-

sok vállalkozzanak erre, mert a magánvállalkozás ösz-

tönzőjének, a nyereségnek itt nem szabad érvényesülnie 

a mert az üzletmenet jövedelmezősége vagy kizárt vagy 
0 

legalább is csekély. A lakosság legelemibb életszük-

ségleteinek ellátására hivatott és a fejlődésre nagy 

hatással biró üzemek egy része a nyereség reményével 

nem kecsegtet, nem pedig azért, mert ezek főleg oly 

elemi szükségletek kielégítését célozzák, mely szük-

ségleteknek a legjobb kielégítése a köz szempontjából 

döntő fontosságú. 

- Egészen természetes, hogy ilyen előfeltételek e-

setében a magántőke tartózkodó lesz s ha mégis bele-

megy a vállalkozásba, ugy az üzletvitelnél az anya-

gi szempontokat igyekszik kidomborítani, ami viszont 
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hátrányos lesz a közre nézve.-

A hatósági üzemek bizonyos maghatározott csoport-

jának létesítését tehát a magántőke tartózkodása szük-

ségessé teszi. 

A közüzemek fenntartása mellett szóló másik érv 

az, hogy az elemi közszükségletek kielégítése olyan 

nagy fontosságú közérdek, hogy azt a magánvállalko-

zók kénye-kedvére bizni nem lehet s ebbe a hatóság-

nak, mint a közérdekek legfőbb védelmezőjének be kell 

avatkoznia. Ezek a szolgáltatások mind tömegjellegüek. 

Ilyenek az áramszolgáltatás, vízellátás, csatornázás 

stb. Ezeknek a szükségleteknek a kielégítése közérde-

ket képez s a hatóság beleszólása nemcsak kívánatos, 

hanem szükséges is. Tekintettel arra, hogy az ilyen 

tömegszükségieteknek a kielégítése a fejlődés leg-

újabb eredményeinek a felhasználásával csak ott me-

-het végbe, ahol az megfelelő körű fogyasztásra ta-

lál, az ilyen modern berendezésekkel csak városok-

ban és nagyobb községekben találkozunk. így jut ezek-

nek a nagyfontosságú intézményeknek a fenntartása a 
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városok ós községek feladatkörébe. Ezek az üzemek 

technikai sajátságuknál fogva is magukban hordják 

a monopól jelleget. Ezt a monopól jelleget elérhet-

né ugyan a magánvállalkozás isi, azonban az a fentebb 

már emiitett oknál fogva erre nem vállalkozik s elvi 

szempontból is indokolható, hogy a köz érdekei jobban 

vannak megvédve, ha egy nagy jelentőségű monopólium 

kihasználása magának a köznek é3 nem egyeseknek van 

biztosítva és az ilyen monopólisztikus jellegű jo-

gokból származó jövedelem nem az egyest, hanem a kö-

zösséget illeti. Hozzájárul ehhez még az is, hogy a 

közhasznú üzemek tervszerű létesítése és egységes ál-

lami, városi vagy községi kezelése eredményesebb, 

még pedig nem csupán város-fejlesztési és városépí-

tési érdekek megóvása, hanem azon gazdasági követe-

lés biztosítása céljából is, hogy a közszolgáltatá-

sok ára olcsó legyen. Abban a tényben, hogy az állam 

vagy a város közérdekből az összesség jóléti és gaz-

dasági érdekében létesiti a közüzemeket, adva van a 

közüzemek keletkezésének erkölcsi alapja. 
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Fentiekben a .közüzemek fenntartása mellett nyi-

latkozó álláspont indokai vannak felsorolva, aláb-

biakban következik a másik szélsőséges irányzat ér-

velésének indokolása, amely a hatósági üzemek teljes 

megszüntetését követeli. 

A közüzemek létesítése sehol sem meíxt simán s 

létesítésüket mindenütt hosszú viták előzték meg. 

A közüzemek harcolói főleg két szempontot hoznak fel. 

Az egyik az üzemek fenntartásával kapcsolatosan jelent* 

kező pénzügyi nehézségekre hivja fel a figyelmet, a 

másik i-ndak, mely a magántőkét túlzott pártfogásba ve-

szi, a közüzemek létesítésével a magánvállalkozást 

ért sérelmeket helyezi előtérbe s igy érvel a maga 

szempontja mellett. 

A pénzügyi természetű ok az, amely a legjobban 

növeli a közüzemek ellenzőinek a táborát. Az a tet-

szetős beállitás, amely az üzemeket jövedelemforrá-

soknak tekinti, amelyek feleslegeket szolgáltatnak . 

be a közüle-ti háztartások javára s ez által csök-

kenteni vélik azokat a terheket, mellyel az adófi-
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zető polgároknak kell a- közszükségletek fedezéséhez 

hozzájárulni. Hazai viszonyainkban e látszattal szem-

ben a valóság a következőket mutatja. 

Az 1929/30. évi állami költségvetésben az álla-

mi üzemek előirányzata szerint az összjövedelmező-

ség 19,997.000 pengő, melyből 18.697.000 pengő van 

előirányozva az egyes üzemek beruházásaira. A leg-

főbb jövedelmi forrás a posta 9.5, majd a vasút 6.5 

millió pengős hozamaival. Ha a végeredményt nézzük 

azt látjuk, hogy ezek a deklarált állami üzemek mind-

össze 1.3001000 pengőt jövedelmeznek,, ami viszont • 

azt igazolja, hogy az államháztartás szempontjából 

jelentőséggel nem birnak. Az üzamek tehát legfel-

jebb önmagukat finanszírozzák, mert a kimutatott 

feleslegek a beruházások költségeinél eltűnnék ap-

ró kiadásokra és kamatra. . 

•Az adófizetők szempontjából az állami üzemek e 

szerint semmiféle könnyebbséget és előnyt a közre 

nézve nem jelentenek* A végeredményt nézve hasonló 

a helyzetkép a fővárosi, a vidéki városi és közsé-
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gi közüzemek működésénél is. A közüzemek feleslege-

inek jelentékeny része az üzemeknél marad és ter-

jeszkedésük tartalékául szolgál. Ez által a polgár-

ság kétszeres hátrányt szenved: az ütemek bevételei 

az adóterhek csökkentéséhez nem járulnak hozzá, a má-

sik részről pedig a nyereségek tartalékolása, a pol-

gárságnak versenyt támasztó közüzemek létesítésére 

v.agy terjeszkedés.ér.e szolgál. 

A második szempont, amely Matt szintén igen sok 

panasz hangzik el a közüzemek ellen az elsővel szoro-

san összefügg, amennyiben a látszólag ejbért, eredményt 

az ipart ós kereskedést folytató egyének elmaradt 

hasznának minősitik, E z a .felfogás a hatósági üzemek 

teljes leépítését követeli, mert azokban semmi egye-

bet nem lát, mint a magánvállalkozásnak olyan konkur-

renseit, melyek oly versenyfeltételekkel rendelkez-

nek, aminőket a magánosok soha el nem érhetnek. Ez 

azonban túlzott felfogás és kívánsága nagyon radi-

kális. Átmenet nélkül még azoknak az üzemeknek a le-

építése is katasztrófát jelentene, amelyeknek mükö-
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dését a magánvállalkozás pótolhatná. Az tény, hogy 

a közüzemek igen előnyös helyzetben vannak a magá-

nosokkal szemben, ebből azonban olyan következtetést 

levonni s általánosítani, hogy minden közüzem meg-

szüntetendő, nem lehet. Nem lehet pedig azért, mert 

a közüzemek nem minden esetben versenytársak, hanem 

csak ott, ahol a magánvállalkozás mellett működnek, 

a monopól jellegű üzemek ezek sorában azonban nem 

szerepelnek. 

így jutunk el a két szélsőséges álláspont kö-

zötti harmadik ós helyes felfogáshoz, amely a tul 
( 

radikálisok hevét fékezi s a konzervatívok álla&-

Z'd&ak&Jít a változott viszonyokhoz formálja. 

• A két ellentétes irányzat felfogását tehát kö-

~ zeliteni kell egymáshoz, hogy a közüzemek működésé-

ről és annak jogosultságáról meggyőződhessünk. Kér-

dés vájjon van-e egyáltalán szükség a közüzemek mű-

ködésére s ha igen, ugy ez milyen téren érvényesül-

jön s milyen terjedelmű legyen. 

A közüzemek fenntartása bizonyos teljesitmények 
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szempontjából nemcsak megtűrhető, hanem egyenesen 

követelmény kell, hogy legyen. Az érvényesülés kö-

re azonban szigorúan megállapítandó s az nem terjed-

het tul azokon a vállalkozásokon, melyeket a magán-

vállalkozás nem láthat el s amely a közgazdaságilag 

szükséges, de nem hasznot hajtó teljesitmények el-

látásának áll a szolgálatéban. 

Az ellenzéki álláspont tehát az elfogulatlan kri-

tika szempontjából mérsékelendő, mert a közérdek a 

fenntartani kivánt közüzemek működésétől igen fontos 

szükséglet kielégítését várja. Ebből a szempontból 

tehát helyes az a felfogás, hogy a hatósági üzemek 

működésének igenis van tere, de ez kizárólagos és 

meghatározott korlátok közötti érvényesülési tér. 

Ezzel a közérdekű szolgáltatással próbálják alé-

-támasztani nézetük helyességét az egész vonalon azok, 

akik a közüzemek fenntartását kivánják. De teljesen 

ez a nézet sem állhat meg. Az a.sokat hangoztatott 

érv, hogy a hatósági üzemek működése árcsökkentő ha-

tást eredményez, nagyon nehezen mutatható ki s egyál-



-59 -

talán nem bizonyítható. Különösen nehéz a helyzet e 

tekintetben a monopólisztikus jellegű üzemeknél, ahol 

hiányzik a magánüzemek versenye, amelynek áraival vagy 

díjszabásaival a hatósági üzem árpolitikáját össze le-

hetne hasonlítani., A közüzemek működésévéi kapcsola-

tosan pedig az árak alakulásában azoknak árnivelláló 

szerepéről beszélni - ennek érvényesülési hiánya miatt 

egyáltalán nem lehet. E^ről szó csak akkor lehetne, 

ha olyan helyzet adódna, amikor az egyes cikkeknél 

mutatkozó áremelkedésekkel szemben ellensúlyozásként 

az üzem piaci tevékenysége az áru tömeges piacra do-

básával érvényesült volna. Mindezideig azonban példa 

még nem volt arra, hogy. a hatósági üzem tömeges ki-

nálatával az árakat le tudta volna és legkevésbbé is 

le akarta volna szállítani. 

A két uralkodó és egymással szembenálló állás-

pont mellett tehát a közüzemek működése tekinteté-

ben a helyes irányzat csak az lehet, amely a kettő 

között helyezkedik el. így tehát egy bizonyos tér-

re korlátozódva a közüzemek működésének külön hi-
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vatottsága van, melynek a betöltése elsőrendű köz-

érdek. A közüzemek fenntartásánál tehát, - amelyet 

a fenti szempont bizonyo.s mértékben feltétlenül meg-

kíván - a legfőbb indok a közérdek és nem lehet so-

ha sem egyedül az anyagi momentum, E z a hatósági te-

vékenység tehát arra a térre nem terjedhet ki, ahol 

azt az egyetemes közérdek feltétlenül nem kívánja 

meg, mert ezzel útját állná az.egyéni boldogulásnak 

és vállalkozó szellem érvényesülésének. Már meglévő 

és virágzó vállalatok néznének szembe a pusztulással, 

ami nemcsak magára az egyéni vállalkozásra volna ká-

ros hatású, hanem közvetve az ország közgazdaságát 

Is hátrányosan befolyásolná.-

Nem érvényesülhetnek ezek szerint a hatósági szer-

vezetben a kézműves és házi iparjellegű és beszerző 

üzemek, mert ezeket a magánvállalkozó iparos vagy ke-

reskedő, mint közvetlenül érdekelt fél jobban tudja 

gazdaságosan vezetni, mint a hatósági kéz. Az ilyen 

vállalkozások közüzemesitése általános dráguláshoz 
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vezetne, mert a hatósági üzemek termelése - a szak-

szerűség hiányának kisebb-nagyobb foka miatt - rend-

szerint drágább mint a magánvállalkozóké. Ahol ez az 

eredmény mutatkozik, ott már nem az előrelátó, terv-

szerű s a közérdek kielégítésére irányuló gazdasági 

politika érvényesül, hanem a pártpolitika, amely 

hangzatos jelszavakkal akar magának alkalmas időre 

párthíveket szerezni. 

Szigorúan nem lehet megállapítani azt a határt, 

amely megvonhatná a magán és a hatósági vállalkozás 

érvényesülése között az elválasztó vonalat, mert en-

nek feltételei esetenként változók s a helyi viszo-

nyok mindenkor szolgálhatnak speciális karakterrel. 

Mindezen körülmények figyelembe vételével tehát 

csak általános szabály állitható fel, mely ugy az 
/ 

egy©8* mint közvetve a köz érdekében azt a szigorú 

és mindenkor szem előtt tartandó szabályt állítja 

fel, hogy közüzem csak ott és akkor létesítheti, ha 

és ahol ugy a fejlődés mint az egyén és közvetve a 
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köz érdeke Is ezt megkívánja és indokolja.-

a. 

A közüzemi kérdés alkalomszerűsége. 

Az utóbbi időben a közüzemek működésével kapcso-

latosan igen sok hang hallatszik, amelynek kizáróla-

gos okát a hatósági üzemek részéről a magánosokkal 

szemben megnyilvánuló versenyben keresni nem lehet. 

Ennek a kérdésnek a napirendisége szorosan össze-

függ azzal a súlyos gazdasági válsággal, amely manap-

ság világjelenség. Kétségtelen, hogy a legfőbb ok gya-

' nánt az előnyös helyzetben lévő közüzemek versenyé-

ben találjuk meg az indító okot, de Idetartozik min-

denekelőtt a nyomasztó munkanélküliség valamint a 

fogyasztói és hitelkrizis.-

Ipari és kereskedői körökben állandó számitga-

tások és előterjesztések tétetnek arra vonatkozó-

lag, hogy a gyárszerü hatósági üzemek munkáinak ma-

gánosok részéről való elvégzése által mennyi munka-

nélküli kéz és hány család találná meg a kenyerét. 
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Pénzügyi körök részéről a hitelkrizisre vonatkozó-

lag az a felvilágositás, hogy a kiskereskedő és kis-

iparos akár évtizedes működése és hitelképessége is 

most annyira bizonytalan, hogy csupán a jó hirnév s 

a hosszú kereskedői vagy ipari működés nem lehet e-

gyedüli alap a kölcsön fedezetére, mert tényleges fe-

dezet vagy nincs vagy ha ilyent tudnak is felajánla-

ni, az már annyira túlterhelt, hogy a hitelkielégi-

tést nemcsak a rideg bankszerüség, hanem még a huma-

nitárius szempontok szem előtt tartása mellett sem 

lehet teljesíteni. 

A magánvállalkozás körében is oly éles az egyes 

szakmák között a verseny, hogy az árkalkulálás na-, 

gyobb tételeknél is á fillérekig megy s a fogyasz-

tók gyenge fizetőképessége, továbbá az általános el-

adósodottság a számításokat igen sokszor keresztül-

húzzák. 

Mindezek a .körülmények idézik elő a fogyasztó-

képesség csökkenését, amelynek hatását legérzéke-

nyebben az iparos és kereskedő osztály érzi, a tár-
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sadalom minden osztályára pedig általánosan jellem-

ző a szegénység. 

A kereskedelem és ipar sivár helyzetét mi sem mu-

tatja jobban, mint az, hogy a kormány komolyan fog-

lalkozik a hitel ellátás kérdésével, /:kiskereske-

delmi és kisipari hitelakció:/ amely azonban sajnos 

a hozzá fűzött várakozásoknak egyáltalán nem felel 

meg, mert az akcióban résztvevő pénzintézeteknek a 

"kormány a folyósításra kerülő összegnek csak 10. 

át bocsájtja rendelkezésre veszteség-tartalék for-

májában, ami azonban nagyon kis mértékű ahhoz, hogy 

az akció sikeres lehessen. Ezzel magyarázható meg 

az a tény, hogy maga a kereskedő és iparos osztály 

is elégedetlenséggel fogadta az akciót s több város-

ban érdekképviseleteik utján utasitották azt vissza. 

A súlyos helyzet enyhitését kivánja elérni a 

kormény azzal az intézkedésével is, amely a .kar-

telek megrendszabályozására irányul. A törvényter-

vezet már elkészült s kettős támadások pergőtüzébe 
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került. Vannak, akik tul szigorúnak ésvannak^oakik 

tul enyhének találják. A tervezet szerint ugyantsaa 

úgynevezett legális kartelek működése nem lesz meg-

bénítva, ellenben ha valamely kartel üzleti politi-

kája ellen kifogások merülnek fel, ugy a kereskede-

lemügyi miniszter a Kartelügyi Országos Bizottság 

szakvéleménye alapján intézkedéseket foganatosíthat 

a kartelek ellen. -

A tervezet szerint tehát a kartelekkel szemben 

a döntő tényező a miniszter lesz, a törvény várható 

eredményei tehát attól függnek, hogy miképpen fogja 

gyakorolni a miniszter a. részére biztosított jogo-

kat s milyen tevékenységet fejt ki a Kartelügyi Or-

szágos Bizottság, melynek tagjai részben kinevezés, 

részben az érdekképviseletek részéről, delegálás 

utján nyerik megbízatásukat. 

A tervezetből megállapítható, hogy az kerettör-

vény jellegével bir, annak jelentősége tehát nem ma-

gában a törvényben, hanem annak alkalmazási módoza-

taiban rejlik. 
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Gazdasági körökben a tervezet szerinti formában 

az uj törvénytől lényeges javulást nem igen remél-

nek s az összeférhetetlenségi törvény szigorítását 

is kivánnák, mert a kartelhatalom fő alapját jelen-

leg éppen az alkotja, hogy a kartelek vezető válla- -

lataiban igen nagy számmal foglalnak helyet a tör-

vényhozás tagjai, sőt miniszteriális tisztviselők is. 

Az iparos és kereskedő érdekel.tség azonban a ter-

vezet céljainak megvalósulása esetében is csak nagyon 

mostohán lesz megsegítve s a helyzet javulását csak 

akkor remélheti, ha az összes társadalmi osztályok 

jt>bb viszonyok közé jutnak. 

A gazdálkodásban a fogyasztás révén a társadalom 

minden rétege résztvesz s a mindenkori viszonyok ha-

tása alól az egyes sohasem vonhatja ki magát. 

Szükségleteink kielégítésénél mindegyik társa-

dalmi osztály rá van utalva a másik tevékenységére 

s bármelyik osztály /:birtokos, tisztviselő, iparos, 

kereskedő, gazdálkodó stb.:/ megerősödése csak ak-

kor következhetik be, ha a gazdasági .válság enyhül 



- 67 

s igy általánosan kedvezőbb viszonyok alakulnak kl.-
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